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… Estado  do Rio Grande do Sul 

                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca                                                                      

28 de Dezembro, 3855 

ATA DA SEPTUAGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 18 DE 

SETEMBRO DE 2018. Presidida pelo Vereador, José Altair Neugbauer e Silva, Secretariado pelo 

Vereador Márcio Luís Jaskulski. Às 19 horas e 30 minutos havendo número regimental, foram 

abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da 

Rocha, Helio José Langhanz, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos W. Dummer, Sérgio 

Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Septuagésima Quinta  Sessão 

Ordinária, da Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovado por todos os Vereadores. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do Convite para festa oriundo da Comunidade São 

Miguel. Dando continuidade, passou se a--------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------ORDEM DO DIA----------------------------------------------------------

Votação da Moção nº 10/2018, de autoria da Vereadora Ieda. Vereadora Ieda se manifestou. 

Vereador Helio José se manifestou.  Vereador Vino se manifestou.  Vereadora Helio José se 

manifestou.  Vereador Fabiano se manifestou.  Vereadora Helio José se manifestou.  Vereador 

Fabiano se manifestou.  Vereador Sérgio se manifestou.  Vereador Cylon se manifestou. 

Vereador Márcio se manifestou.  Presidente José Altair se manifestou. Moção nº 10/2018, 

aprovada por todos os Vereadores.  Senhora Tailani se manifestou, Senhora Raquel se 

manifestou.   Senhor Marcos se manifestou. Leitura do parecer da Comissão de Constituição 

Justiça, Cidadania e Redação Final, ao Projeto de Resolução nº 13/2018, institui a sessão Itinerante 

da Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca a ser realizada na localidade de Costa do Sutil.     

Discussão do Projeto de Resolução nº 13/2018.   Vereador Helio José se manifestou:  “Só fazer 

um registro ai de que da importância dessa Resolução dessas sessões itinerantes até surgiu 

comentários de que  com isso além do povo participar a sua comunidade aquela região mesmo 

estando abandonada como tinha comentários a administração faz tudo para que até esse dia da 

sessão fique ali bem cuidar. Então se é isso que a comunidade acha que bom que essa importância 

que se surgiu se um comentário acho que não é bem assim que a administração trabalha, mas 

levantou-se esse comentário esses fatos, mas já tem uma importância para certas pessoas já 

estavam além de estar próximos a sua comunidade, estar contribuindo diziam os moradores que 

administração faz tudo naquela semana pela aquela comunidade, obrigado.” Presidente José Altair 

se manifestou: “A primeira vez quantos anos tem o município de Chuvisca dezoito, vinte, vinte  e 
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um anos a primeira vez que a sessão que estamos fazendo algumas sessões no interior. Então 

agradeço aos colegas Vereadores que são parceiros nesse Projeto e a intenção é sair aqui da nossa 

Casa e ir até as comunidades mais distantes na terça-feira então se aprovada a sessão será na 

localidade de Costa do Sutil lá no Salão da Comunidade.”  Resolução nº 13/2018, aprovada por 

todos os Vereadores. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo 

ao Projeto de Lei nº 30/2018, autoriza a abertura de crédito especial no orçamento do município. O 

Projeto de Lei nº 30/2018, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do parecer da Comissão 

de Constituição Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 33/2018, altera requisitos 

para o provimento do cargo de motorista. Discussão do Projeto de Lei nº 33/2018.   Vereador 

Helio José se manifestou:  “Eu primeiramente até peço desculpas por não ter participado da 

comissão, mas analisando aqui Projeto acho até importante sei da necessidade do profissional e da 

alteração desse projeto, mas não está dentro da legalidade verificando ao órgão já pedi desculpas 

categoria, aonde diz requisitos e provimentos, idade mínima dezoito anos como que dezoito anos 

jamais vai ter uma categoria D, para o transporte escolar ou para trabalhar na ambulância. Então 

esse projeto eu até gostaria de pedir vistas, para que o prazo até a próxima sessão exige, retificado, 

idade mínima dezoito anos e para categoria D, precisa vinte e um anos e estar habilitado no mínimo 

dois anos. Então não tem porque a gente aprovar esse Projeto ele não está dentro da legalidade. 

Então até numa compreensão de cada um eu até já deixo aqui meu pedido de vistas para que seja 

retificado e que a gente possa votar na próxima sessão ele dentro da legalidade.” Vereador Vino se 

manifestou:  “Vereador, ali quer dizer idade mínima não quer dizer que com dezoito anos, possa ter 

a carteira D, então eu acho pelo entender Vereador, ter idade mínima, e como que vão colocar uma 

idade mínima de vinte um ou vinte e dois anos se tem algum capacitado com vinte anos para ter a 

carteira D, vinte e um anos. Então eu acho que não há problemas porque esse Projeto importante 

para que seja aprovada porque faz tempo que esse Projeto que se encontra nessa Casa e como a 

gente não tem aqui o costume assegurar o Projeto muito tempo dentro dessa Casa, eu acho que 

deveria ir para votação acho que não tem problema nenhum. Esse é meu ponto de vista.” Vereador 

Sérgio se manifestou:  “Sim eu respeito a minha opinião dos nobres colegas, mas acho que nós 

não fere a legalidade devido que a partir dos dezoito anos, todo profissional pode ser habilitado. 

Então acho que não faço parte das da comissão, mas pelo que o jurídico passou para nós participei 

junto ali que não feria a legalidade. Então eu serei favorável ao Projeto.” Vereadora Ieda se 

manifestou:  “Hoje a tarde a comissão se reuniu para tomar decisão uma decisão importantíssima 

em relação a esse Projeto a qual todo o servidor que irá desenvolver o trabalho de motorista no 

transporte escolar, ambulância a qual Projeto é bem claro, objetivo e principalmente aonde a 

comissão avalia juntamente com nossa, assessoramento jurídico Doutor Sérgio é a legalidade do 
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Projeto e principalmente um Projeto que não fere a Lei maior  que é a Constituição Federal. Em 

relação à aprovação a Vereadora como relatora da comissão aprova o Projeto aonde no primeiro 

momento a nossa preocupação era que alguns servidores que hoje desenvolvem o trabalho de 

motorista dentro do transporte escolar da Secretaria da Saúde, também na ambulância alguns que 

não tem ainda o curso específico que se pedi em qualquer cargo que é criado no município dentro de 

uma Lei ele pede a idade mínima de dezoito anos, não quer dizer que uma supervisora que uma 

professora dezoito anos não possa desenvolver o concurso ou ser contratado, mas naquele 

momento da contratação vai ser avaliado, mas ele não pode perder o direito de ser contratado esse 

servidor. Por tanto essa idade mínima de dezoito anos não quer dizer que nós temos que repensar 

para aprovação desse Projeto, mas principalmente a categoria que foi pedida ali os requisitos para 

que os nossos motoristas de transporte escolar possam desenvolver o trabalho e trazer uma 

segurança para os usuários e uma tranquilidade para o gestor do Poder Executivo a qual 

encaminhou o Projeto, então por tanto meu voto é favorável e também respeitando a colocação do 

colega Vereador Helio Langhanz, mas é de aprovação o meu parecer.” Vereador Márcio se 

manifestou:  “Senhor Presidente, é um pré-requisito, é um requisito que está ali se nós tiver dez 

pessoas e chegar ali e faltar um para ele não vai poder ocupar o cargo, não deixa de ser um 

requisito seja dezoito anos ou vinte e um anos a carteira também não vai poder ocupar. Então é 

indiferente, se ele for deixar para vinte e um ou deixar para vinte e dois ali, não vai fazer diferença 

nenhuma, ele não vai ter como ocupar o cargo se faltar um requisito para ele, seria só esse 

lembretizinho senhor Presidente.” Vereador Cylon se manifestou:  “Eu também sou favorável 

porque no Projeto ali nas comissões fui favorável e eu serei favorável que dezoito anos não vai dizer 

que com dezoito anos tem que trabalhar com dezoito anos ele tem que para isso já tem que ter 

carteira D, no Projeto tem que ter a carteira D, se ele não tiver tirado a carteira D, automaticamente 

ele não vai poder participar da licitação, então não vai poder trabalhar. A idade mínima é dezoito 

anos, mas não quer dizer que com dezoito anos pode trabalhar, tudo tem as idades para trabalhar 

para começar, com menos de dezoito anos não pode, com dezoito anos tem que ter carteira, se não 

tiver a carteira D, não pode ocupar o cargo, eu sou favorável.” Vereador Helio José se manifestou:  

“Complementando o pedido de vistas aonde diz a  idade mínima de dezoito anos quinto ano do 

ensino fundamental carteira de habilitação categoria D, curso de habilitação transporte coletivo 

passageiros, transporte escolar e veículos de emergência, colegas que me antecederam disseram 

que estava até que comentaram que não fere a legislação, não é que eu sou contra o Projeto a 

maneira que está colocada aqui eu peço vistas Presidente para que seja retificado e novamente 

reitero não é que sou contra o Projeto espero que seja retificado simplesmente, assim mantem meu 

pedido de vistas.” Votação do pedido de Vistas do Vereador Helio José, reprovado por cinco 
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votos, favoráveis três Vereadores. O Projeto de Lei nº 33/2018, aprovado por sete Vereadores, 

abstenção do Vereador Helio José. Leitura do Ofício nº 251/2018, oriundo do Poder Executivo, ao 

Projeto de Lei 39/2018, que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público de 

servidor para Secretaria Municipal de Saúde.  A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 39/2018 

à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 

252/2018, oriundo do Poder Executivo, que encaminha o Projeto de Lei 40/2018, que autoriza a 

contratação temporária de excepcional interesse público de servidor para Secretaria Municipal de 

Educação, Cultura e Desporto.  A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 40/2018 à Comissão 

de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 253/2018, oriundo 

do Poder Executivo, que encaminha o Projeto de Lei 41/2018, para abrir crédito especial no 

orçamento do Município para despesas de manutenção do transporte escolar. A Presidência 

encaminhou o Projeto de Lei nº 41/2018 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo 

para sua análise. Leitura do Ofício nº 254/2018, oriundo do Poder Executivo, que encaminha o 

Projeto de Lei 42/2018, em regime de urgência, para abrir crédito suplementar no orçamento do 

Município. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 42/2018 à Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do pedido de Indicação nº 139/2018, de 

autoria do Vereador Vino onde pede apoio do plenário. Indicação nº 139/2018, apoiada por todos 

os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 140/2018, de autoria do Vereador Vino, onde 

pede apoio do plenário. Indicação nº 140/2018, apoiada por todos os Vereadores. Como não 

havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao-------------------------------------------------

--------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE----------------------------------------------

Vereador Vino se manifestou: “Boa noite ao Presidente, Secretário, colegas Vereadores e a 

comunidade hoje está bonita hoje a plateia está quase cheia as cadeiras ainda a gente fica alegre 

quando a comunidade vem prestigiar especialmente hoje o Sicredi com toda sua comitiva estão ai 

hoje nos prestigiando que sejam bem vindos e voltem mais vezes porque é importante a presença de 

vocês, queremos aqui também quero agradecer parabenizar a diretoria da Sociedade Sesmaria de 

São Braz, pela grande festa que fizeram domingo através da diretoria e sócios que ajudaram que 

trabalharam para que essa festa acontecesse do tamanho  que aconteceu. Também foi batido 

recorde de grupos  que participaram daquela sociedade acho que dezesseis grupos de toda região, 

Camaquã também vieram do interior então a gente agradece a todos os grupos que compareceram 

com seus cantos, hinos e foi muito bonita a festa e também já agradecer parabenizar também essa 

sociedade pela construção de um salão que está em obras que está ficando muito bom, muito bonito 

então está em andamento a gente conversando com amigos já conseguiram bastante patrocínio 

também para que aquele salão seja completo, seja um local paras as comunidades usarem que 
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serviu muito domingo também, várias pessoas se abrigando debaixo daquele galpão por enquanto é 

só um galpão mas ficou muito bom, parabenizamos a sociedade sua diretoria que estavam lá 

trabalhando na semana toda para que aquela festa como acontece todos os anos essa sociedade 

acho que é uma das mais antigas do nosso município, completando cento e onze anos. Então estão 

de parabéns aquela comunidade aonde eu faço parte com muito orgulho  que acontece a todos os 

anos sempre inicio de setembro dia primeiro de setembro que é aniversário dessa comunidade, mas 

como o tempo não colaborou não puderam fazer no primeiro domingo de setembro aconteceu 

domingo passado estão de parabéns aquela comunidade que continue fazendo esses eventos tão 

valiosos. Também quero aqui dizer que fiz só dois pedidos de indicação, mas a comunidade vem nos 

pedindo muito as estradas, várias estradas do município, estão bastante danificadas com essa chuva 

que deu nas ultimas semanas. Então a gente espera que seja feita estradas de trabalhos que seja 

encascalhada principalmente colocado cascalho porque tem várias estradas dentro do nosso 

município que estão praticamente intransitável por criar borrachudos devido essas chuvas que está 

dando. Então a gente espera que esse trabalho seja feito principalmente em São Braz, todo São 

Braz Alto, São Braz Baixo se encontram em péssimas condições, as estradas a gente tem 

acompanhado os moradores que vem seguidamente pedir para gente encaminhar os pedidos a 

gente entendi que está chovendo muito que não é possível atender tudo na mesma hora, mas que 

seja dentro da medida do possível seja feito esse trabalho principalmente transporte escolar que 

coloca também em risco nossos alunos, nossos filhos que estão dentro daqueles ônibus o que me 

preocupa bastante dentro do nosso município hoje é as pontes. Nós temos a maioria das pontes 

tudo sucateado, bastante danificadas essas pontes já tem uma idade já estão por baixo podre, então 

a gente se preocupa, eu mesmo trabalho com cargas pesadas. Eu me arrepio quando tenho que 

passar numa ponte porque essas pontes já tem seu tempo que foi construído que precisa de uma 

manutenção, precisa ser renovada essa madeira de baixo porque está colocando em risco a nossa 

comunidade. Então a gente espera que esse trabalho seja feito o mais breve possível tem pontes 

que as patrolas passaram colocaram terra por cima e ainda se torna mais rápido a de deterioração 

dessas pontes. Então a gente espera que um trabalho seja feito que de condições para nossos 

munícipes trafegarem tranquilamente. Quero deixara aqui um grande abraço a todos ouvintes de 

amanhã na Rádio Ideal FM, e agradecer especialmente Sicredi que hoje mais uma vez aqui 

presente, muito obrigado.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas 

Vereadores, comunidade que nos assiste, especialmente ao pessoal do Sicredi, em nome da Tailani 

todos os funcionários e nossos visitantes que vieram de fora, sejam bem vindos a nossa Casa aqui e 

a comunidade toda aqui hoje está muito bonita aqui. Quero em primeiro lugar quero dizer que eu não 

fiz pedido nenhum aqui porque eu peço direto ao Secretário, para o Enio eu tenho pedido bastante 
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apoio para ele algumas coisas ele chega atender, mas outras não tem conseguido atender, tenho 

pedido para ele algumas coisas porque tem muitos lugares que estão em péssimas condições, mas 

na medida do possível ele está fazendo alguma coisa, uma ponte lá no seu Dionísio Zembruski já 

pedi para ele, ele diz que não fez ainda que estava muito a água muito alta lá não conseguiu fazer, 

mas ele diz que em breve vai fazer prometeu que vai fazer e os borrachudos que tem nas estradas 

ele está prometendo que vai fazer algum já fez e outros tem bastante por fazer. Então não fiz 

nenhum pedido que não adianta pedir melhor diretamente com ele. Espero que o pessoal domingo 

que vem eles estejam todos na Capela Velha na grande festa que vai ter na comunidade que está o 

Paulinho e o Fernando aqui convidando aqui para festa. Então domingo que vem se Deus quiser 

estaremos lá com vocês, meu muito obrigado, até a próxima oportunidade.” Vereador Luiz se 

manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem, 

aqui presentes e amanhã pela transmissão da Rádio Ideal. Hoje aqui com a presença da equipe do 

Sicredi aqui de Chuvisca agradecer a presença de todos. Hoje aqui vários Projetos lidos outros 

votados Projetos esses sempre bem analisados antes de votar para não trazer depois 

arrependimentos ou prejuízos ao nosso município ou a nossa comunidade. Nesse último domingo 

passado dia dezesseis de setembro estive participando da festa da comunidade Sesmaria de São 

Braz lá grande público presente igreja e comunidade lotada com encontros de grupos de cantos e 

corais que lá se apresentaram e participaram da festa. Também um bom serviço de copa e cozinha, 

quero dar os parabéns a diretoria aos organizadores e toda aquela comunidade pela grande festa e 

também pela obra que lá está sendo construída, já está pronta a cobertura que será o sala de festas 

e com grande espaço vai ser bom para as festas e encontros daquela comunidade. E sobre a 

semana farroupilha está chegando os dias finais encerrando a semana farroupilha, recebemos ali 

muitas apresentações visitas de outros municípios, invernadas, grupo gauchesco e praticamente 

todas as noites Centro de Eventos lotado e toda churrasqueira quase sempre ocupadas acho que só  

aqui na Chuvisca temos servido sempre o carreteiro totalmente gratuito a todos os presentes que já 

é tradicional a tantos anos a nossa invernada que se apresenta várias vezes no Centro de Eventos 

invernada mirim, invernada infanto juvenil, invernada juvenil e também foram se apresentar em 

Camaquã, Dom Feliciano no Cristal, no Cristal ate estive acompanhando no domingo a noite e lá 

fizeram uma belíssima apresentação e foram muito aplaudidos CTG lotado, CTG, Bento Gonçalves 

do Cristal. Com muita dedicação e esforço de todos integrantes das nossas invernadas nas 

apresentações e também professor Junior, que passa sua experiência pela dedicação, isso tantos 

aplausos também a participação dos pais que é muito importante e esse ano com grande chance de 

melhorar ainda mais a pontuação num concurso de dança tradicional FEGAES, em Cachoeira do Sul 

que é a nossa invernada participa a tantos anos. Então estão todos de parabéns, antes de encerrar 
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aqui quero aqui convidar a todos os presentes para festa da comunidade São Miguel na Capela 

Velha domingo iniciando com a missa na parte da manhã meio dia almoço e a tarde sorteio da roleta 

e serviços de copa e cozinha, sintam-se todos convidados e só para quem viu o esforço de várias 

pessoas da diretoria para reforma do salão que foi bastante atingido pelo temporal porque lá foi 

bastante atingido por esse temporal e que ficasse pronto até que essa festa se realizasse, então por 

hoje seria isso ai uma boa noite a todos.” Presidente José Altair se manifestou: “Boa noite 

especial aos gaúchos e gaúchas de todas as querências de Chuvisca, especialmente aos colegas 

Vereadores, Vice Presidente aos que nos visitam nessa noite, a equipe do Sicredi e demais pessoas 

que estão aqui sejam bem vindas que tenham uma noite abençoada pelas mãos de Deus muito 

obrigado por estarem aqui e voltem mais vezes. Quero também parabenizar os festeiros da 

comunidade Sesmaria de São Braz, pela linda festa que tiveram lá no domingo, tive a alegria de 

estar lá compartilhando com eles, meus colegas já comentaram uma linda festa, sem mais 

comentários, no próximo domingo então todos os caminhos levam a comunidade São Miguel está 

aqui os festejos de convidando e o Vereador Luiz que é o que mora mais próximo lá. Então teremos 

uma belíssima festa lá no domingo próximo agora, meio dia tem almoço, os patrões liberem as 

prendas de cozinhar domingo e vão almoçar lá na festa da Igreja São Miguel. Eu fiz um pedido de 

informação sobre a forma de pagamento da aquisição da Van, que veio para o município da Saúde 

então quero parabenizar a administração pela aquisição eu sei que teve apoio de dois  Deputados se 

eu não me engano Pompeu de Matos, não é Vereador Fabiano e o Heitor Schuch, então das siglas 

do Vereador Fabiano e Vereador Luiz  de pessoas assim que nós precisamos que mandem mais 

recursos para o nosso município. E também juntou-se a isso as emendas impositivas dos nove 

Vereadores aqui pela primeira vez nessa Casa Legislativa os Vereadores no final de dois mil e 

dezessete de comum acordo usaram o direito que eles tem da emenda impositiva de colocar no 

orçamento um carimbo para que administração utilize determinada verba para determinada função. 

O que eu quero convidar aos colegas Vereadores eu gostaria que a gente publicasse essa noticia 

que a população não está sabendo por que no jornal a matéria que saiu estava que havia se 

adquirido com a emenda de dois Deputados com verba de dois Deputados e uma emenda do 

município. Tenho certeza que nós temos que valorizar o nosso trabalho aqui. Eu como Vereador já 

foi abordado muitas vezes com a seguinte pergunta o que vocês fazem sói discutem, não a gente faz 

muitas coisas aqui, e esse veiculo transporta o paciente para Porto Alegre, tem um dedo de cada um 

dos nove Vereadores aqui. E a comunidade precisa e tem o direito de saber disso, então como 

Presidente dessa Casa eu convido vocês para gente tirar uma foto junto com esse veículo se não 

pudermos os nove no momento pode ser em momentos diferentes, vamos juntas as fotos e vamos 

fazer uma noticia no jornal  em nome dos nove Vereadores sem questões partidárias até terça que 
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vem eu proponho isso, alcance aqui para Secretaria passem para gente assim também faremos 

quando for realizada as demais atividades das emendas impositivas, temos ai a Escola Santa Luzia 

que está esperando e eu não lembro as outras tem para saúde também. Então convido vocês todos 

que mandarem o registro junto ao veiculo ou que autorizarem o nome e a imagem de vocês junto 

com uma foto do veiculo vamos divulgar que os Vereadores aqui se uniram e juntos contribuíram 

para aquisição desse veiculo, espero isso até terça-feira que vem. Na semana que vem então, estão 

todos convidados para mais uma sessão itinerante a terceira desse ano às vezes é cansativo para 

nós quero aqui agradecer aos servidores da Casa a Diretora, a Secretária  e o Assessor Jurídico que 

sai aqui da nossa sala confortável do ar condicionado da iluminação boa e vamos para junto da 

comunidade as vezes nem tão confortável já enfrentamos chuva, frio né gurizada? Mas é bom a 

gente estar perto da comunidade. Falava aqui Vereador antes que alguém havia comentado que isso 

era para as coisas serem feitas, jamais eu fiz esse comentário e jamais como Presidente foi minha 

intenção a intenção é levar o Legislativo para próximo da comunidade de minha parte não saiu esse 

comentário, mas saindo as sessões no interior é a solução para muitos problemas faremos muitas 

sessões no interior não é problema ai a gente faz mais sessões. Para encerrar a fala dessa noite 

tivemos a leitura aqui de dois Projetos quarenta e um e quarenta e quarenta e dois de 

suplementação de crédito Projetos esse que costumam chegar numa administração no final do ano 

ali por dezembro final de novembro é hora de ajustar as contas encerrando acredito que na 

cooperativa também no final do exercício tenham que ajustas as contas o que me estranhou é que 

em setembro já estamos rapando o tacho ainda tem outubro, novembro e dezembro, sem mais 

comentários uma boa noite a todos e após a sessão iremos lá ao Centro de Eventos junto da Chama 

Crioula conversar com a comunidade enaltecer a tradição do nosso Rio Grande a todos uma ótima 

semana um abraço também aos ouvintes da rádio e até terça que vem lá na Costa do Sutil.” 

Vereadora Ieda se manifestou: “Novamente meu boa noite ao Presidente da Casa Vereador Altair 

a Mesa Diretora aos nobres colegas Vereadores a comunidade que nos assisti nessa plenária aos 

ouvintes  da rádio Ideal na tarde de amanhã e em especial aos nossos homenageados dessa noite a 

cooperativa Sicredi que hoje aqui se faz presente para que nós possamos reconhecer o trabalho 

deles e em especial meu carinho muito grande a prenda, esposa do Vereador Cylon Ivo Nunes que 

hoje se faz presente juntamente com as prendinhas as filhas do Marcelo e da Greici minhas alunas 

lá da Escola Municipal de Ensino Fundamental Santa Luzia a qual eu muito orgulho de lembrar  que 

eu fiz parte muitos anos da minha vida da minha carreira como Professora e supervisora uma alegria 

muito grande em recebe-los nessa noite a qual não podemos deixar de lembrar durante esse trajeto 

que se  abriu dia treze as homenagens aos Farroupilhas aqueles guerreiros que lutaram para que o 

nosso estado do Rio Grande do Sul hoje pudesse estar livre de opressão, aonde a gestão 
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democrática pode acontecer a nível de país, município e o nosso estado a qual não podemos 

lembrar que durante essa semana todas as homenagens são para esse aniversário da revolução 

Farroupilha que durou dez anos, uma revolução árdua que não podemos deixar de lembrar aos 

nossos alunos a nossa população de Chuvisca que praticamente quase dois séculos se completam 

dessa guerra que aconteceu da Revolução Farroupilha no Estado do Rio Grande do Sul, são cento e 

oitenta e três anos de lembrança que esses guerreiros lutaram para que nós possamos hoje lembrar 

desse evento muito grande que foi um marco em nosso município e que nós não podemos trazer e 

nos reportar para o cenário politico que hoje se vive a nível do Brasil a nível do nosso País do Rio 

Grande do Sul e dos municípios, aonde o cenário politico nos convida a refletir realmente quais são 

aquelas figuras politicas que nós temos que colocar para representar realmente e que possam 

valorizar o nosso País é algo que nos convida a repensar e não podemos deixar de lembrar dessas 

homenagens e a homenagem maior que eu me reporto dentro dessas homenagens da Semana 

Farroupilha que se abriu dia treze com a chegada da Chama Criuola trazida pelos guerreiros 

cavalarianos do nosso CTG, Tapera Grande no dia treze que entregaram a chama nas mãos do 

Prefeito Municipal para que até hoje até o dia vinte nós estaremos nessas homenagens para o nosso 

Rio Grande do Sul e trazer a lembrança que a cultura faz parte da educação e o nosso Programa 

hoje aqui homenagear  esse cooperativa Sicredi traz esse valor essa luta e essa coragem de 

esperarmos juntos  participando de uma proposta de educação que  será o marco e que já é no 

município  de Chuvisca, fica novamente as minhas referencias ao nosso Estado do Rio Grande do 

Sul ao município de Chuvisca e a toda essa população aos nossos professores juntamente com toda 

gestão que lutam por uma educação de qualidade aonde nessa homenagem nessa noite de hoje do 

programa “União faz a Vida” já diz “União faz a Vida” e o gestor aquele gestor público que hoje se 

preocupa com qualidade de educação no seu município no seu estado no sue País é um guerreiro 

forte, corajoso porque educação é tudo educação é a beleza que nós temos na valorização das 

famílias do nosso município e esse programa nos convida a refletir e ser cada vez mais forte com 

operadores dessa proposta que o Sicredi vem abraçar juntamente com essa gestão juntamente com 

as escolas do município, isso é muito importante para nós. E essa Vereadora e falo como 

supervisora dos meus professores que praticamente fui uma gestora de quase toda a rede municipal 

de ensino de Chuvisca aonde Chuvisca nasceu em noventa e oito e essa professora e supervisora 

teve acompanhando essa caminhada. Eu sou apaixonada por uma educação de qualidade por isso 

esses cooperadores que hoje estão aqui, cada figura que representa a cooperativa Sicredi que está 

sendo homenageada e que já foi homenageado no primeiro momento pelo colega Vereador Helio 

Langhanz e hoje por essa Vereadora. Obrigada a Deus por nós estarmos juntos e vamos continuar 

nessa luta que nós possamos dizer assim que sirvam as nossas façanhas de modelo a toda 
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Chuvisca a todo Rio Grande do Sul a todo nosso País que Deus possa abençoar a cada um de 

vocês nessa noite de hoje e até o dia vinte nos estaremos em festa no município de Chuvisca 

encerrando esse momento festivo de homenagens ao Rio Grande do Sul com uma carreata linda lá 

no Centro de Eventos e por todo o nosso Centro da cidade de Chuvisca, muito obrigado e que Deus 

possa nos abençoar.” Vereador Helio José se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas 

Vereadores as pessoas da comunidade que nos assistem os homenageados da cooperativa Sicredi 

mais uma vez nessa noite hoje em numero maior nos orgulha eu já semana passada até já notei 

vários frutos desse trabalho da cooperativa do Projeto inclusive até meu filho da onde fez uma visita 

na vinícola lá em Bento e outros comentando se há uma visão diferente já sai fora do município esse 

já é um Projeto que já nasceu dando resultados e com certeza novamente reitero é um dos Projetos 

como dizia o professor que vai ser exemplo em nosso País, são pessoas assim como diz o nosso 

hino não podemos se calar para o povo que não virtude acaba por ser escravo. Então é isso que 

devemos de seguir buscar conhecimentos já citei na sessão passada também com colega Vereador 

Luiz, Fabiano aonde tivemos fazendo um curso não basta nós se acomodar aqui nessas cadeiras 

nas terças feiras e simplesmente analisar Projeto e não ver a realidade do nosso mundo em si, é 

visitando é participando é que traz conhecimentos para o nosso município. Vi municípios com três 

mil habitantes com arrecadação de cento e cinquenta milhões enquanto agora não chega bem a dez 

mil com cinco mil habitantes. Então veja bem o que a gente vê houve precisa já também reitero aqui 

na semana passada aonde eu disse que nós precisamos se preocupar com esse Projeto e outros 

para que os nossos filhos não tenham futuro escuro que a gente vê em Chuvisca e na nossa região, 

futuro escuro por quê? Porque se estuda e qual a expectativa de emprego futuro não se tem como lá 

nesses cinco mil habitantes nesse município nesses três mil habitantes aonde tem uma arrecadação 

de novecentos e cinquenta milhões, são vários municípios uma cadeia produtiva que precisa aqui na 

nossa região, nossa região Costa Doce abandonada tem políticos que simplesmente vem aqui 

buscam votos, mas não trazem nada para o nosso município, isso eu fico triste e vejo nem se fazer 

presente no município ainda leva votos e depois quando a gente precisa uma faculdade mais 

próxima algo que traga emprego para nossos filhos ninguém vem lutar por essa região abandonada 

como é nossa região na Costa Doce, quero aqui só relembrar pode ficar até uma questão quanto ao 

Projeto dos requisitos já pedi desculpas já que não tinha participado da comissão, mas acho triste 

nós devemos quando tem um pedido de vistas aonde se tem uma dúvida é aqui votado contra, acho 

que não se cai não vai se prejudicar o município e ninguém aonde se tem dúvida não se vota a 

Legislação é bem clara a Legislação diz que é vinte e um anos ou dois anos de carteira D, então os 

requisitos de dezoito anos sói para não perder os minutos Vereadora após tem a palavra, não 

prejudica nem um funcionário que já fez seletiva e já fez concurso porque quem fez já foi exigido 
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carteira C, e D, então a idade está inferior a nossa Legislação de trânsito e a Constituição Federal, 

por tanto eu pedi vistas e eu lamento por mais uma vista reprovada nessa Casa Legislativa, faço 

parte do governo mas não é assim jamais vou votar num Projeto que eu sei que não está correto e 

aonde se paira duvidas. Quanto às pontes até com certeza próximo ao seu Paulo Viatroski até a 

gente já tinha adquirido as madeiras, mas precisam uma madeira maior porque lá está soterrado o 

arroio Sutil, e o Pinheiro precisam de uma madeira maior, mas me breve com certeza já vai ser feito, 

próximo ao Caititu Capelinha se lamenta porque Chuvisca adquiriu todas as madeiras a gente já 

largou lá do lado da ponte Camaquã veio que é um município mãe que dizem.” Vereador  Helio 

José fez o uso da palavra nos três minutos de líder: “Camaquã retirou o bate estaca deixando lá 

a madeira atirada. Então se lamenta espero que os demais colegas Vereadores possamos cobrar 

das lideranças de Camaquã para que de andamento no nosso transporte escolar está fazendo vários 

quilômetros a mais que não pode passar nesse local, está lá as madeiras já adquiridas espera que 

seja colocada bate estacas de volta. Também  quero aqui já deixar o convite para essas pessoas do 

Sicredi e as pessoas que também nos assistem amanhã para elaboração do nosso orçamento a 

participação que é muito importante na elaboração do orçamento do nosso município porque eu vejo 

aqui já estou aqui desde dois mil e nove e não tem participação da comunidade e sei que a 

comunidade reivindica muitas coisas e que não está no orçamento e o que o administrador está lá de 

mãos atadas. Então quem puder participar na elaboração do orçamento com certeza vai estar 

contribuindo com o crescimento do município e com as questões futuras que vem melhorias para a 

comunidade. Então seria isso e já deixo aqui também o convite porque hoje a Escola Santa Luzia 

participo lá como pai e como funcionário também da Escola Santa Luzia, hoje está no Centro de 

Eventos também colocando o carreteiro mais uma noite gratuito, mas não é só pelo carreteiro mas 

pela participação na nossa comunidade que é muito importante que a Escola Santa Luzia deixa o 

convite a vocês todos e as pessoas que posam assim também ir lá e prestigiar mais essa noite e a 

noite amanhã e do dia vinte. Então muito obrigado e até a próxima sessão.” Vereador Fabiano se 

manifestou: “Quero mais uma vez aqui cumprimentar os meus colegas Vereadores, a todos a 

plateia que aqui nos assisti Sicredi como já homenageada agradecer vocês mais uma vez pela essa 

parceria que está trazendo um resultado tão grande para o nosso município. Esse último domingo  

quero parabenizar também a comunidade Sesmaria pela festa em São Braz não pude estar presente 

por estar viajando, mas tenho certeza que foi um grande evento a gente sempre colabora, a gente 

está sempre junto com a comunidade ai, quero parabenizar a todos que organizam e a todos que se 

fizeram presentes. Também convidar para comunidade São Miguel no próximo domingo para que se 

façam presentes no próximo domingo que prestigiem a mais essa localidade do nosso município. 

Então a gente hoje estamos na semana farroupilha, tenho certeza de que todos nós temos um baita 
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orgulho de ser gaúcho, povo lutador, povo guerreiro a gente quer parabenizar e agradecer a todos os 

cavalarianos que foram buscar a chama ao CTG, Amigos da Tradição a todos os componentes a o 

Tapera Grande aliás desculpe e a gente quer ai de uma maneira parabenizar a todos que fazem com 

que a Semana Farroupilha aconteça. Na próxima terça-feira temos uma sessão lá na Comunidade 

do Sutil São Pedro quero convidar a todos que se façam presentes acompanhar nosso trabalho do 

seu Vereador que a gente está ai, quero mais uma vez agradecer a essa equipe Sicredi esse Projeto 

de Extrema Grandeza que eu acho e que a educação é tudo em nosso município em nosso país 

acho que nosso País só vai mudar quando a educação tiver quando nós todos tivermos aqui unidos 

em prol de uma melhor educação para todos os nossos munícipes para todo o nosso País não ter 

tanta vergonehiara  no nosso País. Acho que é a coisa que hoje nós temos que todos se agarrar 

nisso ai e trabalhar unidos Projeto mesmo já diz União Faz a Vida. Então quero dizer a todos aqui 

que contem com o Vereador hoje não estou muito bem, mas já falei o que eu almejava falar e 

parabenizar mais uma vez a todos, obrigado.” “NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A 

PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO 

ORDINÁRIA DO DIA 25 DE SETEMBRO DE 2018, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA COMUNIDADE COSTA DO 

SUTIL.” 

 


